
 

 

 三、嘉義縣十字國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) 
 

 

 

年級  四年級 
年級課程 
主題名稱 

自主樂學習 
課程 
設計者 

張櫻齡 
總節數 
/學期 

(上/下) 
21/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 
   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

  *是否融入 □生命教育 □安全教育 □戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 
■第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文  ⼞服務學習 ⼞戶外教育  ⼞班際或校際交流 

■自治活動  ■班級輔導 ■學生自主學習  ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

落實全人教育- 

博雅、熱情、健康、快樂 

與學校願景呼

應之說明 

透過課程中的學習，瞭解更多課本以外的知識，能夠對於自己的生活

產生熱情，並實踐健康與快樂的身心靈，擁有健全的人生。 
 

總綱 

核心素

養 

E-B1 

具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語

文素養，並具有生活所需的基礎數理、

肢體及藝術等符號知能，能以同理心應

用在生活與人際溝通。 

E-C2 

具備理解他人感受，樂於與人互動，並

與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

1.學生透過語文活動，具備聽說讀寫作的能力，並應用於生活之中。 

2.學生能經由課程活動中的討論，理解對方所要表達的意思，學習同儕間 

的互助合作。 

 



教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/學習表

現 

自訂 

學習內容 
 學習目標  表現任務 (評量內容) 

教學活動 
教學資源 

節

數 

第 

(1) 

週 

- 

第 

(4) 

週 

下課

後的

活動

安排 

語文領域 

5-II-3 讀懂與學習階段

相符的文本。  

5-II-11 閱讀多元文本，

以認識議題。  

6-II-2 培養感受力、想

像力等寫作基本能

力。 翻開書頁，觸

動對世界的好奇與探

索的興趣，並領會的

「美」的感動。 

 

資議c-Ⅱ-1  

體驗運用科技與他人互動

及合作的方法。 

 

1.課餘活動 

2.生活童趣 

 

 

1.透過閱讀並讀

懂記敘文的寫法 

，嘗試書寫一篇

課餘活動的抒情

文。 

 

2.透過彼此的分

享，及培養對生

活周遭的觀察、

探索，讓大家了

解有趣的課餘活

動。 

 

3.學習運用平板

上網搜尋生活童

趣課程資料，並

與同學討論。 

1.學生閱讀文章後，

能理解意涵，完成一

篇短文。 

 

2.學生能針對喜愛

的活動加以書寫介

紹，並與同學交流分

享。 

學生自主學習 

(一) 引起動機  

1.請學生輪流分享自己下課後都在

做些什事情? 

2.或是利用身體做出動作，讓同儕猜

測是什麼休閒活動。（學生自學）   

反思活動、分享表達 

二、發展活動 

1.老師導讀《下課以後》，請學生以

聆聽方式，用圖文方式畫出來(格式

不拘)。 （教師導學）（學生自學）  

實踐行動、具體作品 

2.讓學生上網搜尋有關國小生課後

安排的相關資訊，包含補習、運動、

學習才藝等，期間可以和同學交流討

論。（組內共學） 

分享表達、知識應用 

3.發下統計圖表學習單，讓學生練習

畫出國小生課後最常做的事情。(也

可依據小組同學的經驗製作)  

具體作品 

三、綜合活動  

1. 請小組學生輪流上台發表與分享

(學習單/海報)。 （組間互學） 

具體作品、分享表達 

1.讀本康軒

四上第二課

《 下 課 以

後》  

 

2.教學 PPT  

 

3.學習單 

4 



第 

(5) 

週 

- 

第 

(8) 

週 

假如

給

我  

…… 

 

語文領域 

5-II-3 讀懂與學習階段

相符的文本。  

5-II-11 閱讀多元文本，

以認識議題。  

6-II-2 培養感受力、想

像力等寫作基本能力。 

翻開書頁，觸動對世界的

好奇與探索的興趣，並領

會的「美」的感動。 

 

資議c-Ⅱ-1  

體驗運用科技與他人互動

及合作的方法。 

 

1.海倫凱勒 

2.假如……   

(句型) 

1.認識海倫凱勒

相關背景，及其

正向影響力。 

 

2.培養對生活周

遭的觀察力、想

像力，學習假

如……   (句

型)的造句，及

短文延伸。 

 

3.學習運用平板

上網搜尋假

如……   (句

型)課程資料，

並與同學討論。 

1.讓學生上網搜尋

海倫凱勒相關資

訊，透過圖文方式

做紀錄。  

 

2.能適時與同學討

論，學習融入團體

活動。 

 

3.仔細聆聽老師解

說文章各段的書寫

引導。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生自主學習 

一、引起動機  

1.教師導讀《假如給我三天光明》

一文，並隨機請學生做出文章內容

的動作。（教師導學） 反思活動 

二、發展活動  

1.先請學生戴上眼罩行走地面擺有

障礙物的關卡。實踐行動 

2.再請學生戴上耳罩猜出同學用嘴

唇說的文字，讓孩子了解視障及聽

障人士生活中的諸多不便。(老師可

機會教育，不能因他人外在或身體

缺失而嘲笑別人。) （組內共學） 

實踐行動、分享表達、反思活動 

3.請小組學生利用平板查詢海倫凱

勒生平背景，或搜尋相關影片，討論

後繪製一張心智圖，以世界咖啡館的

方式，輪流與同學分享。（組內共學） 

知識應用、分享表達、反思活動 

4. 請學生利用一週課餘時間觀看

《導盲犬小 Q》電影，並完成學習

單。（學生自學）具體作品 

5.透過網路查詢，學習應當如何協

助視障、聽障人士，並請同學上台

演示。（組內共學） 

知識應用、分享表達、反思活動 

 

1.讀本康軒

四上第五課 

《假如給我

三天光明》 

 

2.教學 PPT  

 

3.學習單 

4 

https://zh.m.wikipedia.org/zh-mo/%E5%AF%BC%E7%9B%B2%E7%8A%AC%E5%B0%8FQ
https://zh.m.wikipedia.org/zh-mo/%E5%AF%BC%E7%9B%B2%E7%8A%AC%E5%B0%8FQ


 

 

 

三、綜合活動 

1.學生能說出往後若遇到視障、聽

障人士，可以給予什麼協助， 

2.引導學生透過想像力，並運用假

如……的句型，以 「假如給

我……」為題，創作一篇短文。

（組間互學） 

具體作品、分享表達、反思活動 

第 

(9) 

週 

- 

第 

(12) 

週 

美味

的一

堂課 

語文領域 

5-II-11 閱讀多元文本，

以認識議題。  

6-II-2 培養感受力、想

像力等寫作基本能

力。 翻開書頁，觸

動對世界的好奇與探

索的興趣，並領會的

「美」的感動。 

 

資議c-Ⅱ-1  

體驗運用科技與他人互動

及合作的方法。 

 

1.各國美食 

2.特色料理 

3.記敘文/應

用文 

1.能透過文獻資

料或影音資訊認

識各國美食。 

 

2.培養感受力，

觸動對世界的好

奇與探索，了解

各國特色料理的 

由來及有趣之

處。 

 

3.發揮想像力，

及培養寫作基本

能力撰寫一篇記

敘文/應用文。 

 

4.學習運用平板

上網搜尋記敘文

1.藉由教師講解，

學生能運用類疊、

轉化、譬喻等修辭

法書寫文章。 

 

2.學生能運用五種

感官摹寫，描述親身

品嘗特色料理的經

驗，並增加感受、想

像力等，寫一篇記敘

或是應用文。 

學生自主學習 

一、 引起動機  

1.教師請學生分享台灣最常見的小

吃或特色料理。（教師導學） 

2.也可透過繪畫方式，讓同學猜測

料理/小吃名稱。（學生自學）   

知識應用、分享表達 

二、 發展活動  

1. 由學生輪流導讀《美味的一堂課》  

一文。分享表達 

2. 請各組學生經討論後，帶一種自

己最喜歡的小吃食材到校烹煮，不

僅展示廚藝，也讓同學了解料理的

製作過程。（學生自學） 

實踐行動、分組合作 

3. 並請同組學生拍照記錄，亦可至

其他組觀摩學習。（組內共學） 

分組合作、分享表達 

1.讀本康軒

四上第七課

《美味的一

堂課》  

 

2.教學 PPT  

 

3.學習單 

4 



/應用文課程資

料，並與同學討

論。 

 

4. 美食成果上桌品嚐，並口頭給每

組同學正向回饋。（組間互學） 

實踐行動、分享表達 

三、 綜合活動 

1.將美食製作體驗過程，以文字方式

加上修辭，撰寫一篇記敘文。 

具體作品 

第(13)

週 

- 

第(16)

週 

許願

椅 

語文領域 

5-II-11 閱讀多元文本，

以認識議題。  

6-II-2 培養感受力、想

像力等寫作基本能

力。 翻開書頁，觸

動對世界的好奇與探

索的興趣，並領會的

「美」的感動。 

 

資議c-Ⅱ-1  

體驗運用科技與他人互動

及合作的方法。 

 

1.童話故事 

2.摹聲詞 

 

1.能透過閱讀書

籍，認識童話故

事的魅力。 

 

2.嘗試透過閱讀

摹聲詞相關文

本，分享一則童

話故事。 

 

3.培養對童話故

事感受力、想像

力，觸動對世界

的好奇，書寫一

篇天馬行空的童

話故事。 

 

4.學習運用平板

上網搜尋童話故

1.藉由教師講解，

學生能運用摹聲、

類疊等修辭法書寫

文章。 

 

2.學生能運用五官

摹寫，將童話故事

說得生動有趣，並

練習寫一篇童話故

事。 

學生自主學習 

一、 引起動機  

1.教師請學生分享人會在什麼時候

許願? 你覺得許願給你帶來什麼感

受?（教師導學） 反思活動 

二、 發展活動  

1. 由學生輪流導讀《許願椅》 一文。 

2. 接者，老師發給每人一張小卡片 

，請學生在卡片上寫下自己目前有

把握完成的心願。（學生自學） 

分享表達、具體作品 

3. 再將大家的心願卡，一一貼在班

級公開處，供其他同學欣賞，也可

以針對心願卡給予相關建議。   

（組內共學）分享表達、具體作品 

4. 給學生一個月的時間，看是否能

透過努力，達成自己心願卡上書寫

的目標。（學生自學） 

1.讀本康軒

四上第十二

課《許願椅》  

 

2.教學 PPT  

 

3.學習單 

4 



事課程資料，並

與同學討論。 

實踐行動、具體作品 

三、 綜合活動 

1.請各組學生分享一則著名的童話

故事，可搭配戲劇展演。      

（組間互學）具體作品 

2.發揮創意，練習寫一篇童話故

事。(題目自訂，愈有創意愈佳) 

（學生自學）具體作品、知識應用 

第(17)

週 

- 

第(21)

週 

班級

自治

活動

與 

輔導 

 

綜合 

1b-II-1 選擇合宜的學習

方法，落實學習行動。 

 

 

1.班級公約 

2.品格素養 

3.給未來自己

的一封信 

1.選擇合宜的對

策，檢討並規劃

新的班級公約。 

2.學習提升個人

品格素養，培養

自律與道德觀。 

3.書寫給未來自

己的一封信，並

努力落實達成目

標。 

1.學生能針對這學

期的缺失，適時修

正班級公約，培養

自律與負責的態度 

。 

自治活動 & 班級輔導 

一、引起動機 

1.請學生反思，並在空白紙上寫下自

己這學期在課業或品行上的優缺點

及相關表現。反思活動 

二、發展活動 

1.針對學期初師生共同擬定的班級

公約，提出檢討或修正建議。 

2.寫出下學期對自己的期許目標，

以及預計完成的事項。 

3.嘗試互相說出每個同學的三個優

點，或分享同學是否有做哪些令人

讚揚的事情，凝聚班級向心力。 

分組合作、分享表達 

三、綜合活動 

給未來的自己寫一封信，並努力落

實預期的目標(寫完後裝入信封彌封

由老師保管，學期末再由老師寄/發

還給學生)。具體作品 

信件 

5 



教材來源 

    ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

   https://course.cyc.edu.tw/upfile/course109/sub1/14491512453648471.pdf 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

▓有 融入資訊科技教學內容 共(  16  )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

※身心障礙類學生: ▓無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人

數) 

※資賦優異學生: ▓無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

                                                     特教老師簽名： 

                                   普教老師簽名： 張櫻齡 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://course.cyc.edu.tw/upfile/course109/sub1/14491512453648471.pdf


 
 

 

三、嘉義縣十字國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) 

 
  

 

 

年級  四年級 
年級課程 
主題名稱 

       自主樂學習 
課程 
設計者 

張櫻齡 
總節數 
/學期 

(上/下) 
20/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 
   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 
■第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動  ⼞班級輔導 ■學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

落實全人教育- 

博雅、熱情、健康、快樂 

與學校願景呼

應之說明 

透過課程中的學習，瞭解更多課本以外的知識，能夠對於自己的生活

產生熱情，並實踐健康與快樂的身心靈，擁有健全的人生。 
 

總綱 

核心素

養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐處理日常生活問題。 

 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

 

1.學生透過數學活動，培養探索數字的興趣，能運用數學來了解世界，認 

  識表格來幫助自己，奠定終身學習的基礎，並實踐於生活之中。 

2.學生能經由課程活動，能適切運用數學原理解決問題，學習同儕間的互 

  助合作。 



 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/學習表

現 

自訂 

學習內容 
 學習目標  表現任務 (評量內容) 

教學活動 
教學資源 

節

數 

第 

(1) 

週 

- 

第 

(4) 

週 

一億

以內

的數 

數學 n-II-1 理解一億以

內數的位值結構，並據作

為各種運算與估之基礎。 

 

 一億以內的

數 

1.理解一億以內

的數其位名與位

值，學會說、讀、

聽、寫、做化聚和

大小比較。 

1.能理解一億以內

個所有數字並解說，

且能熟練地進行運

算。 

學生自主學習 

活動一：數字排排坐 

1. 教師口述布題，透過複習數字與

位值對應的概念，並能比較兩數

的大小，提升推理思考能力。 

知識應用 

活動二：人口數報一報 

1.學生自行查詢資料取民國106年底

臺灣部分縣市原住民的人口數：新北

市、桃園市、新竹縣、南投縣、屏東

縣，進行報讀和大小的比較活動。 

(學生自學) 實踐行動、分享表達 

2.學生分組討論個人的資料對錯和

資料來源並說明如何收集資料。  

(組內共學) 分享表達 

3.小組分享整理出來的資料並與他

組對照，看看自己的報告是否正確，

並進行修改。(組間互學) 分享表達 

4.老師進行最後的總解與回饋，說明

某些資料可以由政府網路找尋，並進

行比較，並提出學生在過程中使用的

策略與省思。(教師導學) 

反思活動、知識應用 

桌上型電腦 

65吋大螢幕 

https://ww

w.moi.gov.

tw/cp.aspx

?n=5590 

 

學習單 

4 

第 

(5) 

整數

的乘

數學 n-II-2 熟練較大位

數之加、減乘計算與估

算，並能應用於日常解

大位數之乘除

計算 

1.能在日常生或

中，熟練使用大

1.能透過情境題或

情境分析，將除法觀

學生自主學習 

活動一：圖案的計算 

1.教師在黑板上布題，並說明規則。 

桌上型電腦 

65吋螢幕 

黑板 

4 

https://www.moi.gov.tw/cp.aspx?n=5590
https://www.moi.gov.tw/cp.aspx?n=5590
https://www.moi.gov.tw/cp.aspx?n=5590
https://www.moi.gov.tw/cp.aspx?n=5590


週 

- 

第 

(8) 

週 

法 題。 

 

數學n-II-3 理解除法的

意義，能做計算與估算並

應用於日常解題。 

除法和乘法 位數之乘除計

算。 

 

2.將除法和乘法

計算應用在生活

中。 

念應用在解決問題

方面，並且了解乘除

之間的相關性用來

驗算解題。 

2.熟練地使用乘

除觀念來進行大位

數的計算 

2.規則如下： 

(1)同種圖案代表同一數字。 

(2)不同圖案則代表不同數字。 

(3)所有圖案代表的數字都小於 5。 

3.讓學生先從課本、自己計算、用物

品代替，先學習自我解題，算出答案

並能說出過程。(學生自學)  

4.將學生分組，小組討論以及查詢科

技媒體，找出符號各代 

表的數，並組內發表。(組內共學)  

知識應用、分享表達 

5.學生以組別上台分享學習成果與

發現。(組間互學)分組合作、分享

表達 

活動二 

1.教師統整學生在學習歷程中的學

習策略以及省思。(教師導學) 

反思活動、知識應用 

圖案卡 

乘法九宮格

表 

學習單 

第 

(9) 

週 

- 

第 

(12) 

週 

整數

的除

法 

數學 n-II-2 熟練較大位

數之加、減乘計算與估

算，並能應用於日常解

題。 

 

數學 n-II-3 理解除法的

意義，能做計算與估算並

應用於日常解題。 

大位數之乘除

計算 

除法和乘法 

1.能在日常生或

中，熟練使用大

位數之乘除計

算。 

 

2.將除法和乘法

計算應用在生活

中。 

1.能透過情境題或

情境分析，將除法觀

念應用在解決問題

方面，並且了解乘除

之間的相關性用來

驗算解題。 

2.熟練地使用乘除

觀念來進行大位數

的計算。 

學生自主學習 

【活動一】分禮物  

          (有 5次每贏一次一分) 

1. 老師先進行情境分解，老師現在

是聖誕老公公，手中有一些糖果

要分給學校同學，有幾種分法? 

(教師導學) 實際操作 

2. 老師說明要分給幾個學生，讓學

生選取禮物份數，且規定 1 位學

生最多拿到 3 份，讓學生決定要

怎麼分配，並且最後不能有所存

留。(學生自學)  

桌上型電腦 

65吋螢幕 

定位板 

學習單 

4 



實際操作、知識應用 

3. 將學生分成小組討論要拿多少糖

果可以分給所有人事可以拿到最

多的，並說出原因和寫出公式。

(組內共學) 分享表達 

4.各小組上台分享做法與過程中的

策略與省思，老師在旁邊評論最後

選出最好的小組，小組內所有人獲

得一分，最後得分最多的人有獎

品。(組間互學)  

分組合作、反思活動 

第(13)

週 

- 

第(16)

週 

三角

形 

數學 s-II-2 認識平面圖

形全等的意義。 

 

數學 s-II-3 透過平面圖

形的構成要素，認識常見

三角、四邊與圓。 

 

三角形 

平面圖形 

1.認識三角形的

構成要素，並了

解三角形的類型

有正三角形、等

腰三角形，直角

三角形、銳角三

角形和鈍角三角

形及其分類。 

2.透過平面圖形

的全等意義，認

識全等三角形的

對應頂點、對應

邊、對應角的關

係。 

1.能認識和說出三

角型的定義，並將

圖形分類做解說。 

 

2.能透過平面圖型

的比較，說出每個

全等圖形間的對應

頂點、對應邊、對

應角關係。 

學生自主學習 

活動一：鋪鋪看 

1. 教師複習三角形的性質，邊長相

同，就可以鋪設出各式圖形。 

2. 學生製作不同的三角形當作地

磚，進行鋪設。(學生自學)  

知識應用 

3. 分組進行討論活動，將自己小組

設計出的圖案以及策略記錄下來。

(組內共學) 分組合作、知識應用 

4.小組上台分享小組紀錄，並觀察與

其他小組圖案是否有所不同。 

(組間互學) 分組合作、分享表達 

活動二 

1.教師統整學生在學習歷程中的學

習策略以及省思。(教師導學)。 

反思活動 

桌上型電腦 

65吋螢幕 

電子書 

三角形圖形

紙板 

學習單 

4 



第

(17)

週 

- 

第

(20)

週 

容量

與重

量的

計算 

數學 n-II-9 理解長度、

角面積、容量、重量的常

用單位與換算，培養量感

與估測能力，並能做計算

和應用解題。認識體積。 

 

容量與重量 1. 理解容量與

重量等生活

常用單位的

換算和使用

方式。 

2. 培養對於常

用容量與重

量單位的估

算和感測能

力。 

1.理解如何計算常

用單位(容量、重

量)的二階單位加、

減、乘、除法。 

2.老師使用一些常

見物品讓學生進行

估算和體感測量，

能培養學生的量感

能力。  

學生自主學習 

活動一：容量、重量的計算 

1.老師選擇一些生活常見的容器或

飲料讓，並且先進行估測。 

2.學生自己拿取儀器來感測並記錄。

(學生自學) 實際操作、實踐行動 

3.學生透過觀察並分組討論，測量估

測值。(組內共學)  

分組合作、分享表達 

4.讓小組互相分享小組內紀錄和公

式，討論拿一個小組的答案可能較接

近正確解答，還有是否有可以改進的

地方。(組間互學)  

分享表達、知識應用 

5.教師統整學生在學習歷程中的學

習策略以及省思。(教師導學)。 

反思活動 

桌上型電腦 

65吋螢幕 

黑板 

學習單 

4 

教材來源 
    ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

   https://course.cyc.edu.tw/upfile/course109/sub1/14491512763084155.pdf 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

▓無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(     )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

※身心障礙類學生: ▓無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人

數) 

※資賦優異學生: ▓無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

                                                        特教老師簽名： 
                                   普教老師簽名：張櫻齡 

https://course.cyc.edu.tw/upfile/course109/sub1/14491512763084155.pdf


 


